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Kutatási előzmények és célkitűzések 

A szövetségi teológia egy több évszázados teológiai hagyománnyal rendelkező kálvinista, 

illetve protestáns teológiai szemléletmód. Kutatási munkám célja az volt, hogy egyrészt átfogó 

képet mutassak mind a „szövetség”, mint komplex bibliai fogalmi körről, mind a szövetségi 

teológiában hangsúlyos dogmákról és tanrendszerekről.  

A kutatás első célkitűzése az volt, hogy körüljárja a szövetség, mint teológiai strukturáló 

terminus ismérveit. Igyekeztem bemutatni azokat a lehetőségeket, amik a fogalom révén a teológia 

számára megnyílnak.  

Legfőbb tézisem alapján azt tűztem ki, hogy az egész Szentíráson végigvonuló fő szövetségi 

jellemzők meglétének gondolatát képviseljem. Isten szövetsége az emberrel a kezdetektől a 

végsőkig a kegyelem egységén alapuló szövetség: ez az egyik alaptézisem. Az egység és 

különbözőség kettőségének magyarázatához mind egy szinkrónikus, mind egy diakrónikus 

megközelítésre szükség van. Ezért először – a klasszikus föderális teológia hagyományaihoz 

kapcsolódóan – ismertettem a különböző szövetségek, az ún. adminisztrációk problematikáját. 

Ugyanezt a kérdéskört diakronikus módon is megközelítettem. Számos kritikus pont előkerült 

ennek során. Ezeket külön is tárgyaltam. Ilyenek a természeti szövetség és a természeti teológia 

felvetései, a törvény kérdése, illetve Krisztus áldozata és a helyettes elégtétel a szövetség 

kontextusában.    
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Tézisek 

Fő tézis: 

1. Az Istennel való szövetség egységet teremt az üdvtörténet egészében, így maga az 

Istennel kötött szövetség egy egységként értelmezve tölti be valós helyét. Az egységet 

Krisztus és a kegyelem teremti meg a szövetségben. A látható különbözőségek, amelyek 

az idő és az üdvtörténeti hely alapján a különböző szövetségkötéseket jellemzik, ezt az 

egységet nem bontják meg. Módszertanilag viszont törekedni kell arra, hogy a szövetség 

egységének elve érvényesüljön a dogmatikai strukturálásokban és megközelítésekben. 

További tézisek: 

2. Az Isten és emberek közötti szövetség az Istennel való közvetlen kapcsolatra ad 

lehetőséget. Ennek a kapcsolatnak záloga Isten hűsége, ami minden emberi bűn mellett is 

végig megtatja ezt a kötést. A kegyelmi szövetség a szuverén Isten az ember közötti 

kapcsolatról szól, és az ebben megnyilvánuló kegyelméről. Az Isten és ember közötti 

szövetség Isten kegyelmének tükre.  

3. Az Istennel való szövetség jellemzői a személyes kapcsolat szintjén nyilvánulnak 

meg, miközben Isten az embert emberi kapcsolatok között, közösségi lényként szólítja 

meg.  

4. A cselekedeti szövetség terminusa fölösleges és spekulatív. A szövetség végig Isten 

kegyelméről szól, ezért bátran beszélhetünk róla úgy, mint kegyelmi szövetségről. 

Alapvetések: 

További alapvetéseim alapvető hitvallási koncepciók, ugyanakkor folyamatosan szemmel kell 

tartani ezeket.  

Így többek között azt a tételt, hogy a szövetségi szemlélet forrása a Szentírás, mégpedig a teljes 

szentírási kontextus. Ez ismét visszautal az egység gondolatára is, illetve arra a teleológiára, ami 

a kezdetektől a megbékélés felé mutat.  

Abban a távlatban, ami ezt az előremutató kontextust jellemzi, egy további meghatározó elv 

tűnik fel. A kegyelmi szövetség egyik alapvető tulajdonsága ugyanis az, hogy még az esetben is 

Isten megelőző kegyelméről – a gratia praeveniens-ről beszélünk –, amikor egy adott szövetségi 
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adminisztráció az embert, illetve Isten népét feltételekkel és kötelezettségekkel köti meg. Isten 

ugyanis először mindig ad, és csak ezután kér. 

A szövetség nem csak egy keret a Szentírásban, amely közrefogja Isten és az ember történetét, 

hanem Istennek az emberek felé megnyilvánuló szeretetéről és kegyelméről szóló egyik alapvető 

tanbeli metaforája. Isten célja az emberekkel való megbékélés Krisztusban. Isten minden műve 

ennek az érdekében áll: a teremtéstől az egész emberi történeten át, az új teremtésig. 

Jézus Krisztus eljövetele ugyanakkor valóban új korszakot nyitott. Ettől a ponttól nincs többé 

felmentés arra, ha valaki nem ismeri fel „meglátogatásának idejét”. Mindamellett a 

kiválasztottságunk továbbra Isten titka marad számunkra. Jézus Krisztus eljövetele egyben 

megnyitotta minden nép számára a lehetőséget a szövetséghez tartozáshoz, amelynek jele és 

pecsétje ezúttal már a keresztség és az Úri szent vacsora sákramentumai. 

A szövetséghez tartozás számos joggal ruházza fel az embert. Az Isten gyermekeinek körébe 

számíttatik az, aki ezt a méltóságot elnyeri, ám üdvösségünknek nem záloga a szövetségbe 

tartozásunk. 

 

A tézisek igazolása az értekezésben 

A fő tézist az értekezés több pontjában igazoltam. Ennek során azzal érveltem, hogy a szövetség 

egységként értelmezhető az üdvtörténet egészében. Erre egyrészt a Szentírás maga adja az alapot. 

A végig megfigyelhető kontinuitás, ami jellemezi a szövetséget, ennek legfőbb bizonyítéka.  

A kontinuitás ez esetben jelenti azt a lényegi egységet, ami Isten szövetségét a Szentírás 

egészében meghatározza. A szövetségekben található különbözőségek mind csak érintőlegesen 

határozzák meg az adott szövetség jellegét, hiszen alapvetően minden egyes szövetségkötés 

lényege Isten kegyelme és a megváltásunkra irányuló akarat. Ez mutatkozik meg az ószövetségi 

szövetségkötések ígéretre irányuló kijelentéseiben, és ez fejeződik ki a Krisztus megváltó munkája 

során megvalósuló új szövetségben. A különböző szövetségkötések mind ugyanarra irányulnak, és 

ezért az általuk megvalósuló egységet nem bontják meg, mert lényegi jellegük mindig ugyanaz. 

A kontinuitás a szövetségek között tehát az alapvető egységre és Isten kegyelmére épül, amely 

minden szövetségkötés középpontjában áll. Az ószövetségi, mint az Ábrahámmal, Mózessel vagy 
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Dáviddal kötött szövetségek, mind arra mutatnak, hogy Isten folyamatosan megnyilvánul az 

emberek felé, ígéreteket téve a megváltásról és az üdvösségről. Ezek az ígéretek végső soron 

Krisztusban teljesednek be, aki az új szövetség mediátora. 

Bár a különböző szövetségek más-más aspektusokat hangsúlyoznak, többek között a törvény, a 

kegyelem vagy a hűség témáit, lényegükben mégis azonos célt szolgálnak: Isten akaratának 

megvalósulását a világban. Így tehát a szövetségek közötti különbségek semmiképpen sem 

szüntetik meg a kontinuitást, hiszen mindegyikük az isteni terv részét képezi, amely a megváltás 

és az újjászületés felé vezet minket. A szövetségek összefonódása és egysége hangsúlyozza Isten 

szeretetét és hűségét az emberiség iránt, amely a Szentírás folyamán végigkíséri történetünket. 

A legtöbb szövetségi teológus igyekezett egy egységes szemléletből kiindulni. Akár a szövetség 

intézményes, akár a kapcsolati jellegét emelte ki, mindig érvényesült az átfogó szemlélet.   

Fő tézisem alapját a krisztológiai szempontok adták, amelyek a szövetségi teológiában 

hangsúlyosan jelennek meg. Eszerint a teológia kimondja és hangsúlyozza, hogy a régi szövetség 

nem öncélú, hanem eleve Krisztus felé irányul. A Krisztus előtti szövetség beágyazódik az 

üdvtörténetbe, mert szervesen összekapcsolódik a megváltással többek között az ígéretek révén. A 

szövetség nem statikus, sokkal inkább egy organikus kapcsolatra utal. Miután pedig az üdvtörténet 

maga is folyamatosan változó, előremutató, fejlődésként is értelmezhető folyamat, ezért a 

szövetség jellemzője a szubsztanciális egység és az ebben tapasztalható állandóság mellett a 

folyamatos változás. Egységről beszélünk, de ennek az egységnek alapvető jellemzője a változás, 

mégpedig a progresszió, amennyiben a progressziót mint a megváltás felé mutató fokozatos 

haladást értelmezzük.  

Az exegézisen keresztül láttuk, hogyan hangsúlyozza a Szentírás a szövetséget kötő Isten 

hűségét, ami e kapcsolat záloga és biztosítéka. Ez a továbbiakban megerősíti a második tézist. A 

harmadik tézis hangsúlyozza ennek a kapcsolatnak a személyes jellegét, amire vonatkozóan az 

értekezésben felsorolt szöveghelyek rámutatnak. A szövetség az Istennel való közvetlen 

kapcsolatra ad lehetőséget, és a jellemzői a személyes kapcsolat szintjén nyilvánulnak meg.  

A további elemzések a második tézist támasztják alá továbbá, miszerint a szövetség nem csupán 

egyéni szinten valósul meg, hanem mindig a közösség által, a nép képviseletében történik. A 

közösségi dimenzió hangsúlyossá válásával körvonalazódik, hogy Isten tervei és kapcsolatai 

sosem korlátozódnak egy-egy személyre, hanem a nép egészét ölelik fel. A szöveghelyek, amelyek 

a kapcsolat személyes jellegére utalnak, rávilágítanak arra, hogy Isten konkrét embereken 
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keresztül is érvényesíti a szövetséget, de a szövetség igazi természetét mégis a közösségre 

gyakorolt hatása határozza meg. Maguk a szövetség feltételei és következményei a teljes 

közösségre vonatkoznak. 

A harmadik tézis által hangsúlyozott személyes jelleg, amely a szövetség mibenlétét jellemzi, 

mélyebb megértést nyújt arról, hogyan valósul meg a hit közösségi dimenziója. A közösen kapott 

és megélt ígéretek mind hozzájárulnak ahhoz, hogy a közösség tagjai együttesen tapasztalják meg 

Isten jelenlétét és hűségét. E szövetségi elv tehát nem csupán teológiai fogalom, hanem a 

mindennapi életben is érvényesülő, aktív valóság, amely formálja a közösséget és az egyéni 

kegyességet. 

Azok a szövetségi teológusok, akik hangsúlyozzák, hogy csak egy szövetség van, és az a 

kegyelmi szövetség, az egység gondolatát még jobban tudják érvényesíteni, mint a duális elvvel 

dolgozó szövetségi teológia. Hiszen a Szentírásban megjelenő változások a szövetség 

szubsztanciáját nem érintik, kizárólag a megjelenési formáját.  Ez megerősíti a negyedik tézisemet, 

mely szerint a cselekedeti szövetség terminusa fölösleges és spekulatív. A szövetség végig Isten 

kegyelméről szól, ezért beszélhetünk róla egységesen, mint kegyelmi szövetségről. 

A cselekedeti szövetség terminusa elleni egyik érv tehát a tematikai nélkülözhetőség, amit több 

helyütt igyekeztem alátámasztani.  A másik érv a dogmatörténetben érhető tetten, hiszen amikor 

az engedelmesség feltétele túlzott hangsúlyt kapott a szövetségi teológiákban, megjelent egy 

veszélyes irány a cselekedetek általi megigazulás felé. Mindez megerősíti azt a tézisemet, hogy 

éppen a kegyelem szubsztanciális egysége miatt a cselekedeti szövetség teológiai fogalma nem 

indokolt és olykor akár félrevezethető is lehet. A szövetség szívében a kegyelem áll. A cselekedeti 

aspektusokra való utalás elfedi azt, hogy a kegyelem Isten szuverén döntése. A szövetség pedig 

végig Isten kegyelméről szól, ezért az elejétől végéig beszélhetünk róla úgy, mint kegyelmi 

szövetségről. 
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English Summary 

This thesis approaches both the concept of biblical covenant and covenant theology from several 

angles. The biblical approach under the title "The covenant in the light of the Scriptures" 

summarizes the biblical concepts of the covenant with God, as well as presents the covenantal 

aspects of the most important loci from the point of view of our topic. Finally, it describes different 

ways of approaching the concept of covenant. The second main part is a summary of the history 

of the dogma. The third main part elaborates the methodology of federal theology as an 

independent research material. The fourth main part approaches dogmatic emphases from several 

sides. On the one hand, he argues that the covenant creates unity in the history of salvation, so the 

covenant with God itself fulfills its true place when interpreted as a unity. On the other hand, it 

tries to give an answer to why there are still visible differences within the covenant itself, and how 

systematic theology tries to solve this question. With the diachronic and synchronic approaches to 

the covenant, we can see the diversity that appears and functions within the unity of the covenant 

itself. Finally, we list the aspects that make covenant theology particularly valuable and useful as 

an approach today. By presenting contemporary theological models, we demonstrate that we are 

still dealing with a living concept in the case of the covenant. 

The basic thesis of my thesis is that the covenant with God creates unity in the whole of salvation 

history, so the covenant with God itself fulfills its true place when interpreted as a unity. Unity is 

created by Christ and grace in the covenant. The visible differences, which characterize the 

different covenants based on time and place in salvation history, do not break this unity. 

Methodologically, however, it is necessary to strive to ensure that the principle of the unity of the 

covenant prevails in dogmatic structuring and approaches. In each analysis, we see everywhere the 

signs that support this perception of unity. 

My further thesis concerns, on the one hand, the nature of the relationship between God and 

man in the framework defined by the covenant. After all, God made his covenant with man by 
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giving him the opportunity to have a direct relationship with him. The key to this relationship was 

his faithfulness, which kept the bond despite man's sin. The covenant of grace itself, as its name 

suggests, is about the relationship between the sovereign God and man, and about God's grace 

manifested in it. The covenant between God and man reflects God's grace. 

My third thesis is that the characteristics of the covenant with God are manifested at the level 

of a personal relationship, while God addresses man in human relationships, as a social being. 

From the basic thesis relating to unity, I came to the idea, which is my fourth thesis, that the 

term covenant of works is redundant and speculative. The covenant is all about God's grace, so we 

can safely speak of it as a covenant of grace. 

Maintaining the methodological principle of unity led to the fact that God's history cannot be 

divided into so-called abrogations, nor so-called for dispensations. In history, God, who establishes 

a relationship with man, addresses his children and people in a much more nuanced way than we 

could divide it into periods that can be separated from each other with a simplified template. God's 

story moves between eternity and human time in such a way that human time boundaries dissolve. 

 

 

 


